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Aktuality
MLADÍ LIDÉ V EVROPĚ – PRŮZKUM 
EVROPSKÉ KOMISE
Pokud se chcete např. dozvědět, proč mladí lidé 
odjíždějí do zahraničí, co jim brání být aktivním 
občanem na evropské úrovni, jaký je podle nich 
nejlepší způsob účasti na veřejném životě atd., 
podívejte se na výsledky průzkumu, který zjišťo-
val názory mladých lidí v Evropě. Dotazníkové 
šetření prováděla Evropská komise společně 
s Eurodeskem od září do října 2005. Výsledky 
naleznete v aktualitách na: www.eurodesk.cz. 

VĚTŠINA EVROPSKÝCH VYSOKÝCH ŠKOL 
JE ZAPOJENA DO PROGRAMU SOCRATES/
ERASMUS
Podle Evropské komise je 87  % vysokých škol 
z 31 zemí Evropy zapojeno do programu 
Socrates/Erasmus. Tento stav potvrzuje sílu pro-
gramu, který evropské vysoké školy integruje 
a pomáhá jim k tomu, aby dokázaly čelit pro-
blémům, které přináší globalizovaný svět. Více 
informací o programu na: www.socrates.cz.

EUROPE FOR A CHANGE II
Do této kampaně, organizové evropskou organi-
zací EYCA, se mohou zapojit i mladí lidé z ČR. 
Mohou hlasovat on-line o svých prioritách (vzdě-
lání, rozdílné kultury, mobilita) a vyhrát přitom 
cenu. Více na: www.change-europe.org.

ZAMĚSTNANOST V EVROPĚ V ROCE 2005
Evropská komise vydala zprávu, která prezentuje 
současný vývoj na trhu pracovních sil v Evropě. 
V roce 2005 hodnotí především výsledky 
Evropské strategie zaměstnanosti, zejména z po-
hledu plné zaměstnanosti, kvality a produktivi-
ty práce. Zpráva se také např. zabývá faktory, 
které způsobují rozdílné příjmy v jednotlivých 
zemích EU. Více na: http://europa.eu.int/comm/
employment_social/employment_analysis/
employ_2005_en.htm.

NOVÝ ZPŮSOB CESTOVÁNÍ
Mezinárodní organizace i-to-i rozvíjí nový způsob 
cestování, které je kombinací dovolené a dobro-
volnictví. Umožňuje zapojovat se do dobrovol-
nických projektů ve 27 zemích světa. Více na: 
http://www.i-to-i.com. 

JAZYKY A EVROPA
Evropská unie má v současné době 25 členských 
států a 20 úředních jazyků. Evropská komise 
proto uvedla do provozu nový webový portál, 
který přináší informace týkající se jazyků, např. 
studium a výuka jazyků, jazyková rozmanitost, 
překlady, tlumočení, apod. http://europa.eu.int/
languages.
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  LEDEN 2006ČTVRTLETNÍK NA PODPORU VZDĚLÁVÁNÍ A MOBILTY V EVROPĚ

Užitečné odkazy
SEVERSKÉ ZEMĚ
Severské země se obecně vyznačují vysokou úrov-
ní studia, kvalitním technickým zázemím a otevře-
ností vůči jiným národům. Na níže uvedených 
adresách najdete praktické průvodce studiem 
a pobytem v těchto zemích.

DÁNSKO
Jazyková verze: angličtina
www.studyindenmark.dk 

FINSKO
Jazyková verze: angličtina
http://finland.cimo.fi 

NORSKO
Jazyková verze: angličtina
www.studyinnorway.no

ŠVÉDSKO
Jazyková verze: angličtina
www.studyinsweden.se 

POBALTSKÉ ZEMĚ

ESTONSKO
Průvodce studiem, možnostmi mobilit a praktické 
informace o pobytu v této nejmenší pobaltské 
zemi. Jazyková verze: angličtina.
http://www.smartestonia.ee 

LITVA
Webová stránka Euroguidance centra Litva nabí-
zí přehled nejen o studiu, ale i práci v Litvě. 
Jazykové verze: angličtina, litevština.
http://www.euroguidance.lt 

LOTYŠSKO
Informace o studiu v Lotyšsku najdete na webo-
vých stránkách Euroguidance centra Lotyšsko. 
Jazykové verze: angličtina, lotyština.
http://www.piaa.gov.lv/Euroguidance 
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Evropský vzdělávací portál 
European Schoolnet
Kateřina Bavorová a Jan Kapoun

European Schoolnet (EUN) je mezinárodní partnerství 26 evropských ministerstev školství, jehož hlavním 
cílem je podporovat používání informačních a komunikačních technologií v evropských školách. 

Přehled projektů, na nichž v současné době EUN pracuje, najdete na zcela nově vyhlížejícím rozcestníku 
www.eun.org, který v české podobě nabízí Dům zahraničních služeb, garant české účasti v European 
Schoolnetu, a to na stránce http://eun.dzs.cz. O aktivitách European Schoolnetu pravidelně informuje též 
Učitelský spomocník na www.spomocnik.cz/framesp-07.html.

Seznamte se s některými aktivitami European Schoolnetu:

eTwinning – Partnerství škol v Evropě
Projekt eTwinning je ve druhém roce své existence. Jeho hlavním cílem je, aby školy navazovaly evropská 
partnerství prostřednictvím nových technologií. Zapojilo se zatím 513 českých škol.

V předposledním říjnovém týdnu byla spuštěna nová verze portálu. Novinkou je tematické zaměření podle 
vyučovacích předmětů. Každý měsíc vám portál nabídne modelové projekty pro spolupráci se zahraniční-
mi partnery, zdroje materiálů, ukázky uskutečněných projektů a pedagogické fórum k danému předmětu. 
Zatím je k dispozici portál k výuce cizích jazyků, přírodních věd a informatiky.

Důležitým rysem eTwinningu je odborná pedagogická pomoc učitelům, kteří při práci na projektu narazí 
na technické či jiné problémy. Odborníci z European Schoolnetu vytvářejí spolu s učiteli virtuální „učící 
se“ komunitu a prostřednictvím e-mailů, pravidelného newsletteru, pedagogického fóra, a v budoucnu 
i dalších nástrojů, sdílejí své zkušenosti, tipy a nápady. 

V deseti evropských zemích proběhnou semináře pro učitele aktivně zapojené do projektu eTwinning. 
Nejlepší projekty mají možnost získat eTwinningové ceny, a to jak na národní, tak mezinárodní úrovni. 
Druhá evropská eTwinningová konference se koná v lednu 2006 v Rakousku. Všechny země zapojené do 
eTwinningu organizují velké množství seminářů, které školám pomáhají v realizaci kvalitních kolaborativ-
ních projektů. Více se dozvíte na www.etwinning.cz (český portál, spravovaný agenturou Socrates) nebo 
na www.etwinning.net (evropský portál ve 21 jazycích, včetně češtiny; portál spravuje EUN).

Xplora – Nové nástroje pro učitele přírodních věd 
Xplora, portál European Schoolnetu pro učitele přírodních věd, jenž spolupracuje s významnými vědecký-
mi institucemi po celé Evropě, uveřejnil nové nástroje pro výuku a spolupráci. Databáze pedagogických 
materiálů obsahuje webové odkazy, volně šiřitelný software, flashové aplikace atd. Platforma pro spolu-
práci umožňuje setkávání učitelů a nabízí řadu nástrojů, např. chat, fóra, prostor pro vytváření skupin aj. 
Ke vstupu do platformy a zasílání vlastních pedagogických materiálů je nutná registrace. Portál 
www.xplora.org je přístupný v angličtině, francouzštině a němčině.

myEurope – občanská nauka
Studenti i učitelé z celé Evropy se díky projektu myEurope mohou podělit o tradice a zajímavosti ze své 
země či fotoreportáže ze svých škol. V projektu aktivně pracuje více než 40 českých škol. MyEurope 
existuje sice jen v angličtině, němčině a francouzštině, ale učitelé, kteří s internetovými projekty teprve 
začínají, zde získají návody na jednoduché aktivity a užitečné rady, jak ve škole připravit mezinárodní 
projekt, a to i v češtině (http://myeurope.eun.org/shared/data/myeurope/2004/docs/teacher-guide-cz.pdf). 

Během tohoto školního roku na myEurope najdete sbírku výukových modulů s tematikou evropského občan-
ství. Na jejich tvorbě se podílí 40 učitelů z členských a kandidátských zemí EU a je mezi nimi i zástupce 
ČR. Více na: http://myeurope.eun.org.

POKRAČOVÁNÍ PŘÍŠTĚ

Zdravotní pojištění českých studentů 
v zemích EU a EHP 

Se vstupem do EU se rozšířily možnosti českých studentů studovat v zahraničí. Je naprosto běžné, že dnes 
studují ve Velké Británii, Francii, Německu či jiných zemích. 

V poslední době se setkáváme s těmito formami studia v zahraničí:
Krátkodobé stáže, výměnné akce a podobně, kdy studenti českých škol vyjíždějí na pár týdnů za pozná-
ním a zlepšením jazykových vědomostí, ale přitom zůstávají studenty české školy. Pro tyto studenty se nic 
nemění, nadále zůstávají českými pojištěnci. Vyjíždějí vybaveni Evropským průkazem zdravotního pojištění 
(EHIC) nebo Potvrzením dočasně nahrazujícím EHIC, které jim umožní v případě potřeby čerpat v zahraničí 
nezbytnou péči po dobu plánovaného pobytu.

Další, v poslední době velmi rozšířenou formou, je řádné studium střední nebo vysoké školy v zahraničí. 
V takovém případě musí studenti doložit Rozhodnutí Ministerstva školství o studiu v zahraničí. Toto rozhod-
nutí vydá MŠMT na základě dokladů o studiu a posouzení, zda je konkrétní studijní program postaven 
na roveň studia v ČR. Tento doklad je podkladem pro nárokování pojistného za studenta na státu. Student 
je vybaven EHIC, který by měl být dostatečným podkladem k čerpání nezbytné zdravotní péče.

Zájem o studium projevují i osoby starší 26 let. Ty již, bohužel, nelze podle zákona považovat za studenty, 
a tak tyto osoby mají dvojí možnost. Buď si platí zdravotní pojištění jako osoby bez zdanitelných příjmů 
a mohou v zahraničí využívat EHIC, nebo se odhlásí ze zdravotního pojištění v České republice z důvodu 
dlouhodobého pobytu v zahraničí, který musí být delší než 6 měsíců, a následně doloží doklad, že byly 
v zahraničí pojištěny. Českou pojišťovnou vydaný EHIC jsou ovšem před odjezdem povinny vrátit.

Studenti, kteří studují na českých školách a v průběhu studia v rámci výměnných akcí krátkodobě studují 
v některé ze zemí EU či EHP, ale nadále zůstávají „ve stavu“ české školy, nemusí Rozhodnutí Ministerstva 
školství dokládat. Je však potřeba, aby byli rovněž vybaveni Evropským průkazem zdravotního pojištění.

Upozorňujeme, že i pro studenty platí povinnost hradit spoluúčast na léčebných výlohách v zemích, kde je 
běžně domácími pojištěnci hrazena, bez toho, že by ji mohli zpětně uplatnit u své mateřské zdravotní 
pojišťovny.

Doporučuje se, aby zájemce o studium v zahraničí předem kontaktoval svoji kompetentní zdravotní pojišťovnu. 
VZP ČR má pro své klienty Centrum informací,  telefon 221 752 175 nebo 844 117 777, e-mail info@vzp.cz.

Zdroj: časopis VZP ČR Pohoda pojištěnce, léto 2005 a podzim 2004
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Chcete pracovat či studovat v zahraničí?
Lenka Kornelová

Problematika práce v zahraničí a různé možnosti pobytů v zahraničí jsou tématem, které mladé 
lidi dnes zajímá. Na tuto situaci se rozhodli reagovat pracovníci Informačního centra pro mlá-
dež (ICM) Uherské Hradiště a členové občanského sdružení Klub přátel ICM. V rámci projektu 
„Mobilita mládeže“ vydali dvě tematicky odlišné informační brožury „5 a ½ kroku k práci v za-
hraničí“ a „7 možností jak do zahraničí“. Projekt byl uskutečněn za finanční podpory Úřadu vlády 
ČR a Nadace Tomáše Bati.

První brožura s názvem „5 a ½ kroku k práci v zahraničí“ 
slouží jako návod či průvodce od rozhodnutí pro práci 
v zahraničí, přes její vyhledání a zajištění a končí infor-
macemi, co je nutné zařídit po návratu domů. V brožuře 
také najdete údaje o jednotlivých státech EU/EHP. Získáte 
bližší informace o podmínkách pobytu, registrace nebo 
o pracovním povolení a najdete množství dalších užiteč-
ných odkazů. 

Druhá brožura „7 možností jak do zahraničí“ popisuje 
7 konkrétních typů aktivit v zahraničí. Výjezd v rámci 
Evropské dobrovolné služby, účast  na workcampu, au-pair 
pobyt či studijní pobyt v rámci programu SOCRATERS může 
být způsob, jak strávit určitou dobu v zahraničí a načerpat 
tam životní zkušenosti. U každého typu aktivity je uvedena 
podrobná charakteristika, tj. komu je určena, časový hori-
zont, financování, co všechno je potřeba zařídit, kam se 
obrátit a spousta dalších informací a odkazů. 

Brožury  lze zdarma stáhnout na www.najdicestu.cz nebo získat v Informačním centru pro 
mládež, Masarykovo nám. 21, 686 01 Uherské Hradiště, icm@icm.uh.cz. Dostanete je také 
ve všech pobočkách GTS international a u EURES poradců a konzultantů úřadů práce. Brožury 
jsou k dispozici od konce ledna na většině VOŠ a VŠ v ČR, a také na některých SŠ ZlÍnského 
kraje.
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Jaro v Evropě 2006
Kateřina Bavorová a Jan Kapoun

Jaro v Evropě je další projekt v rámci evropského vzdělávacího portálu European Schoolnet, který finan-
cuje Evropská komise. V loňském roce se do něj zaregistrovalo více než 350 českých škol a 6 620 škol 
evropských. Základním cílem Jara v Evropě je, aby se žáci základních a středních škol seznámili s ev-
ropskou problematikou a dokázali se k ní samostatně vyjádřit. Evropské instituce chtějí naslouchat hlasu 
evropských občanů, proč tedy neříct nahlas to, co si myslíme? 

EU prochází nesnadným obdobím, a je proto nutné, abychom mladým lidem umožnili situaci pochopit 
a vyjádřit své stanovisko v debatách s odborníky. Ať s politikou EU souhlasíme či ne, je nutné, abychom 
svým žákům předali znalosti, které potřebují, aby mohli vyjádřit svůj postoj. Jaro v Evropě je pro učitele 
i pro žáky jedinečnou příležitostí, jak se vyslovit k evropskému dění.

Tento projekt proběhne v letošním roce již počtvrté. Každý rok se zaměřuje na aktuální problematiku: 
v roce 2003 šlo o práci Konventu, v roce 2004 o rozšíření EU, loni školy debatovaly o Smlouvě o Ústa-
vě pro Evropu a v letošním roce se zaměří na debaty o budoucnosti EU. 

Jaro v Evropě 2006 připadne na 21. březen 2006. Školy v tento den s pomocí European Schoolnetu 
organizují debaty o EU s europoslanci, politiky, odborníky, zahraničními studenty či zástupci mezinárod-
ních neziskových organizací. Připravují se na ně i prostřednictvím aktivit, které nabízí webová stránka 
projektu nebo které samy považují za vhodné. Jedná se o jediný celoevropský projekt, jenž podporuje 
tak rozsáhlou debatu o EU a v němž školám poskytuje podporu síť pedagogických poradců a zástupců 
ministerstev školství. 

Od poloviny listopadu 2005 se školy mohou zaregistrovat na webové stránce projektu Jaro v Evropě 
2006 – www.springday2006.org. Stránky, které jsou vysoce zabezpečené a nad jejichž kvalitou bdí 
mezinárodní tým odborníků na problematiku vzdělávání, nabídnou řadu zajímavých aktivit ke třem hlavním 
okruhům letošní debaty. Můžete je rovněž zařadit do hodin občanské nauky, dějepisu, zeměpisu či cizích 
jazyků.

Přehled aktivit pro letošní ročník Jara v Evropě:

1. Učte se a diskutujte o EU
Návrh pro Evropu – žáci si pod vedením svých učitelů vyberou téma a navrhnou zákon, který by byl 
pro Evropu přínosem. Napíšou jej v mateřském jazyce a v jednom z následujícím jazyků – angličtina, 
francouzština či němčina. Návrh pošlou na webovou stránku vybavenou hlasovacím zařízením a snaží se 
pro něj získat co největší počet příznivců.

Weblog pro mladé Evropany – weblog, veřejné diskuzní fórum, kde žáci diskutují o evropské problema-
tice. Europoslanci a evropští komisaři se zde budou k jejich příspěvkům přímo vyjadřovat.

Kde je Evropa? – žáci hledají příklady aktivit EU ve svém okolí. V této činnosti budou školám pomáhat 
členové Výboru regionů.

Místní hrdinové – žáci na webové stránce prezentují „neznámé místní hrdiny”, osoby, které udělaly něco 
výjimečného pro své okolí.

2. Jak pracují instituce EU
Většina rozhodnutí Evropské unie je výsledkem složitého procesu probíhajícího v institucích EU, v nichž je 
zastoupeno všech 25 členských států. Aby mladí Evropané o tomto důležitém procesu získali informace, 
měli možnost vyzkoušet si v loňském roce na webových stránkách Jara v Evropě zajímavou a poučnou 
aktivitu, nazvanou Hra na politické rozhodování. V letošním roce bude obohacena o interaktivní pracovní 
listy ve všech oficiálních jazycích EU.

Hra na politická rozhodnutí – v této aktivitě žáci a učitelé poznávají evropské instituce, jejich slože-
ní, úlohu a způsob, jak mezi sebou fungují. Hrají role komisařů, členů parlamentu a ministrů, učí se 
debatovat, naslouchat druhým a respektovat názory lišící se od jejich vlastních. Učí se také, jak dospět 
k vzájemné shodě a zjišťují, jakým způsobem mohou rozhodnutí na evropské úrovni ovlivnit každodenní 
život občanů právě v jejich zemi.

3. Společně na světě 
Tento okruh aktivit bude zaměřen na pomoc rozvojovým zemím, a to v souladu s rozvojovými cíli milé-
nia OSN, na nichž se v roce 2000 dohodlo 189 vlád, a s evropskou rozvojovou politikou. Evropské školy 
budou mít příležitost navázat partnerství se školami z rozvojových zemí a dozvědět se více o jejich životě.

Vzdělávací podprogram 
EU Socrates/Comenius
Comenius je stěžejním podprogramem Evropského 
vzdělávacího programu Socrates. V minulém čísle 
jsme vám představili podprogram Comenius 1 a dnes 
představíme Comenius 2 a Comenius 3.

Comenius 2 – Vdělávání pedagogických pracovníků

Tato aktivita nabízí finanční podporu pro:
Projetky Comenius 2.1 jsou zaměřeny na rozvoj 
vzdělávání pedagogických pracovníků (včetně studentů 
pedagogických fakult a dalších pracovníků působících 
ve vzdělávání a zkvalitnění výuky). Realizují se na 
základě mezinárodního partnerství mezi nejméně třemi 
institucemi ze tří zemí. 

Obsahem projektu může být vývoj, testování a zavádě-
ní studijních osnov, kurzů nebo materiálů pro pedago-
gické pracovníky. Zaměřit se lze také na zdokonalování 
učebních metodik a pedagogických strategií pro využití 
ve výuce. V neposlední řadě umožňuje organizování 
stáží pro vysokoškolské studenty pedagogiky. Více 
informací naleznete na www.socleoyouth.be. 

Mobility Comenius 2.2 jsou určeny pro individuální 
žadatele z řad pedagogických pracovníků/studentů. 

Studenti řádného prezenčního studia – budoucí učitelé 
si mohou žádat o grant Comenius 2.2 a v návaznosti 
na aktivity projektu financovaného v rámci Comenius 
2.1. 

Budoucí učitelé cizích jazyků mohou obdržet grant pro 
pobyty na zahraniční škole – Comenius 2.2 B. 

Kurzy stálé profesní přípravy pedagogů a jazykové 
kurzy Comenius 2.2. C umožňují účastníkům zlepšit  
znalosti, praktické dovednosti a přiblížit vzdělávací 
systémy v Evropě. Žadatel si může vybrat jazykové 
i odborné kurzy z nabídky celoevropské databáze 
http://comcdb.programkontoret.se nebo z dalších 
nabídek zveřejněných na webových stránkách české 
Národní agentury.

Comenius 3 – Tématické sítě

Cílem této aktivity je propojit projekty vzniklé v rámci 
Comenius 1 nebo Comenius 2.1. Struktura sítí se odvíjí 
od společných témat projektů a snaží se podporovat 
evropskou spolupráci a inovativní vzdělávání.

Další možnosti, které mohou školy využít: 

Jazykový asistent
Školy si mohou zažádat o jazykového asistenta, délka 
jeho pobytu je 3–8 měsíců. Asistent získává grant 
od své Národní agentury, ze kterého hradí veškeré 
náklady spojené s pobytem v hostitelské škole. Škola 
profituje z asistentovy působnosti, a proto nedostává 
žádný finanční příspěvek. Asistent pomáhá při výuce 
cizích jazyků, ale i v ostatních předmětech. 

Spcrates/Arion
Vedení škol se může účastnit krátkodobých studijních 
pobytů, které umožňují seznámit se s problematikou 
vzdělávání v jiné evropské zemi. 

Zdroj: Informační leták podprogram Comenius – 
Vzdělávání ve školách. 

– jp –   

Báseň o míru – žáci složí čtyři rýmující se verše o důležitosti míru v dnešním světě.

Obchod a chudoba – žáci vyhledávají informace o původu, ceně a cestě surovin (kakao, exotické ovoce 
atd.) z rozvojových zemí do Evropy. Mohou se také spojit se školou ze země, odkud surovina pochází, 
aby se o ní dozvěděli více.

Rozvojové cíle milénia a solidarita – žáci a učitelé společně vyberou jeden z rozvojových cílů milénia. 
Žáci mají uměleckou formou ztvárnit, jak tohoto cíle dosáhnout. Mohou připojit text, v němž svůj záměr 
vysvětlí. Nejlepší příspěvky zašlou na stránky projektu. 

Na stránkách Jara v Evropě se po 21. březnu 2006 budou objevovat zaslané zprávy o školních 
debatách. V letošním roce též zaregistrovaným školám poskytneme kvalitní elektronické certifikáty, 
které si budou moci vytisknout jako důkaz, že se zúčastnily debaty o budoucnosti Evropy.

Pro české školy je samozřejmě důležité, že webové stránky projektu jsou k dispozici i v českém 
jazyce. Čeští učitelé se mohou s dotazy týkajícími se Jara v Evropě obrátit na Mgr. Petru Quirenzovou 
(qui@seznam.cz), pedagogickou koordinátorku projektu v ČR, nebo na Dům zahraničních služeb MŠMT, 
který je garantem české účasti v EUN (stredmulti@dzs.cz).

Zdravotní a sociální zabezpečení studentů 
ČR v případě jejich studia v zahraničí
Jiřina Ceehová

Také již máte sbaleno? Připravený kufr v předsíni, několik slovníků a nedočkavě čekáte na nové prostředí, 
nové lidi, poznatky a přátele? O čem bude v následujících řádcích vlastně řeč? O nezbytnostech, které 
je třeba vyřídit než opustíte Českou republiku před zahájením studia v zahraničí.

V současné době existuje řada možností jak vycestovat za vzděláním, a to nejen v případě, že student 
má zájem pouze získat či zlepšit si jazykové schopnosti. Řada středních i vysokých škol v uplynulých 
letech navázala kontakty se zahraničními partnery a na základě oboustranně uzavřených smluv dochází 
k výměně studentů na kratší či delší dobu studia v příslušném studijním programu. Existuje i celá škála 
mezinárodních programů a projektů (Socrates/Erasmus, Leonardo da Vinci, Elsa, Open Society Fund 
a řada dalších), které umožňují našim studentům absolvovat studijní stáž. 

Po vyřízení nezbytných formalit se zahraniční stranou je však třeba pamatovat i na povinnosti související 
se zdravotní a sociální oblastí v České republice. 

Zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře a zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojiš-
tění, umožňují studentům ve věku do 26 let studujícím na středních nebo vysokých školách v zahraničí 
uplatňovat nárok na dávky státní sociální podpory a důchod z důchodového pojištění. Jejich studium 
v zahraničí však musí být rozhodnutím Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy vydaným na základě 
citovaných zákonů postaveno na roveň studia na středních nebo vysokých školách v České republice. 
Vedle dávek státní sociální podpory (přídavek na dítě, sociální příplatek) lze rozhodnutí ministerstva využít 
i pro uplatňování dalších nároků podle jiných zákonných norem, zejména pro:
- dávky nemocenského pojištění (peněžitá pomoc v mateřství),
- zdravotní pojištění,
- důchodové pojištění (sirotčí důchod, starobní důchod),
- podpora v nezaměstnanosti.

Je však třeba upozornit na skutečnost, že zdravotní pojištění je upraveno zákonem č. 48/1997 Sb., 
o všeobecném zdravotním pojištění, nikoliv zákonem o státní sociální podpoře a již od 1.1.1999 platí 
i v této oblasti věková hranice 26 let. Proto studující v zahraničí starší 26 let jsou povinni platit základní 
zákonné pojištění z vlastních prostředků, pojištění jim stát již nehradí. Přesné informace každý občan získá 
u „své“ zdravotní pojišťovny. 

Postup, jak získat na Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy rozhodnutí o uznání rovnocennosti 
studijního programu, naleznete na webových stránkách: www.msmt.cz – vysoké školství – vysoké školy 
– uznání studia na zahraničních vysokých školách pro zdravotní a sociální účely. Se svými dotazy se 
obraťte na odbor vysokých škol Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy na tel. 257 193 324. 
Obdobná pravidla  platí i pro střední školy, informace získáte na tel. 257 193 685.

Uzávěrky vzdělávacích 
programů z databáze

Eurodesku:
Detailní informace o těchto a dalších vzděláva-

cích programech najdete na:
www.eurodesk.org:8080/edesk/Deadline.do

Evropská iniciativa – vzdělávání ve vědě 
a kariéra  

http://europa.esn.be/comm/research/science-
society/home_en.cfm

Postgraduální výzkum v Evropském univerzitním 
institutu

www.iue.it
31. ledna 2006

Program SOCRATES
http://web.socrates.cz

Comenius
1. února 2006

Erasmus, Grundtvig, Doplňkové aktivity
1. března 2006

Erasmus Mundus
28. února 2006

Town – Twinning
http://europa.eu.int/comm/towntwinning/

index_en.html
1. února 2006

Program Mládež
www.youth.cz
1. února 2006

Stáže
Stáž v Japonsku

www.eujapan.com/europe/vulcanus_japan.
html

20. ledna 2006

Stáž a studijní pobyt u Evropského parlamentu
www.europarl.eu.int/parliament/public/
staticDisplay.do?language=CS&id=147

Stáž u Evropské komise
http://europa.eu.int/comm/stages/index_

en.htm
Překladatelská stipendia u Evropské komise 

http://europa.eu.int/comm/dgs/translation/
index_en.htm
1. února 2006

Stáž u Úřadu pro harmonizaci vnitřního trhu 
(ochranné značky a design)

http://oami.eu.int/en/office/admin/stages.htm 
28. února 2006

Stáž u Výboru regionů
www.cor.eu.int

Stáže u Evropské kosmické agentury
www.esa.int/SPECIALS/Careers_at_ESA
Stáž u Evropského centra moderních jazyků

www.ecml.at/html/traineeship
31. března 2006

– lj –
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LETEM SVĚTEM

Hra s větrnými mlýny
Marta Pospíchalová

Comenius je stěžejním podprogramem Evropského vzdělávacího programu 
Socrates. Aktivity Comenius 1.1 – Projekty spolupráce škol umožňují společné 
řešení zvoleného tématu třemi a více školami. Výběr témat je široký – pokrývají 
celou škálu oblastí od umění, kulturního dědictví, evropského občanství, přes 
otázky životního prostředí až po informační a komunikační technologie.

Základní škola Pražská ve Znojmě, jako několik dalších škol v České republice, 
požádala o grant u Národní agentury Socrates. Nyní probíhají aktivity jejího pro-
jektu Eco-Fair již druhým rokem z plánovaných tří let. Spolupracují celkem tři školy. 
Kromě té české je to škola z Vídně a polské Luboně. Obě partnerské školy mají 
s různými projekty bohaté zkušenosti, na rozdíl od té naší, a tak by se začátky 
daly přirovnat k pověstnému hození do vody a pokusům plavat.
              
První kontakt přišel velkou oklikou z rakouské školy Kooperative Mittelschule, která 
zároveň projekt koordinuje. Její hlavní zástupce Harald Löscher je manažerem 
v pravém slova smyslu, nic pro něj není překážkou. Shodou okolností jeho děde-
ček pochází z Čech a bydlí nedaleko hranic. Díky jeho kontaktům naši školu 
k projektu přivedl a tak si také splnil svůj sen, aby Česká republika a Rakousko 
udržovaly přátelské vztahy. Stali jsme se náhradníky za rumunskou školu, která 
musela odstoupit. Polský partner, Szkola Podstawowa, je také institucí s bohatými 
zkušenostmi. Její činnost je velmi přísně kontrolována jak ze strany rodičů, tak ze 
strany městských zastupitelů. Z našeho hlediska učitelům chybí volnost. Aktivity, 
které podnikají jsou sice zajímavé, často jsou k nim však nuceni určitou byrokracií 
a požadavky ze strany okolí. 
     
Projekt, který se naše tři školy rozhodly realizovat, se týká ekologie. Toto téma 
jsme rozvrhli do tří let tak, abychom se každý rok věnovali jinému odvětví. 
Rozhodli jsme se, že se každý rok třikrát setkáme. Každá partnerská schůzka 
se koná v jiném státě a vždy se účastní žáci i učitelé. Zahraniční vyučující si při 
návštěvách také vyzkoušeli učit žáky v partnerských školách, což považujeme za 
neocenitelnou zkušenost.  

První rok, který máme již za sebou a který byl pro nás asi nejobtížnější, jsme 
věnovali odpadovému hospodářství. Na první návštěvě jsme se seznámili 
s městem a hostitelskou školou, informovali jsme se navzájem o uskutečněných 
aktivitách, probíhaly prezentace. Navštívili jsme různé firmy zabývající se zpraco-
váním odpadu, čištěním odpadních vod, vedením skládek a podobně. 

Účast v Eco-Fairu ovlivňuje vyučování na naší škole v podstatě celý rok. Žáci 
k tomuto tématu zpracovávali slovíčka pro čtyřjazyčný ekologický slovník, vzniklo 
nepřeberné množství výtvarných prací, na vánočním koncertě vyučující hudební 
výchovy nacvičili  s dětmi písně k tématu, vznikly postery s ekologickými básněmi, 
kde každá reprezentovala nějakou obec v okrese Znojmo. 
  
Ve školním roce 2005–2006 se zabýváme alternativními zdroji energie 
a znečištěním ovzduší. Máme v plánu a již jsme také uskutečnili několik akti-
vit. Zorganizovali jsme setkání s rakouskými partnery v rakouské části Národního 
parku Podyjí a navštívili jsme zdejší návštěvnické centrum. Podnikli jsme exkurzi 
po znojemském okrese a navštívili jsme nově postavenou větrnou elektrárnu, vodní 
i větrný mlýn a jako raritu vyřezávané mlýny ve zmenšené podobě. Ve fyzice děti 

zpracovávají velmi kvalitně referáty na téma alternativní zdroje energie a dokon-
ce vyrábí modely, například motoru. Na prvním stupni žáci soutěží o nejlepšího 
létajícího draka atd. Nápadů je mnoho. 

Poslední schůzka se uskutečnila na partnerské škole ve Vídni a měla vánoční 
charakter.  Kolegyně ze školy se rozhodly upéct cukroví, které jsme prodávali na 
školním vánočním trhu. Výtěžek bude využit na charitativní účely.

Náš projekt byl také vybrán na podzim k prezentaci u příležitosti konání veletrhu 
Vzdělání a řemeslo v Českých Budějovicích, kde agentura Socrates slavila své 
desáté narozeniny. Vybrali jsme několik žákyň, které předváděly na módní přehlíd-
ce modely z netkaných textilií, návštěvníci třídili odpad, který jsme jim připravili, 
a také nám vyplňovali dotazníky.
   
Je to náš první projekt a určitě nezůstane poslední. Přemýšlíme o dalších tématech 
a máme v úmyslu do dalšího zapojit i učitele ostatních předmětů.

 1/2006
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Mikroregion Ašsko leží na česko-německé hranici a vzhledem k této poloze má 
velmi pohnutou historii. Tradiční součást českého království byla osídlena převážně 
německým obyvatelstvem. Na přelomu 19. a 20. století se stalo významným 
průmyslovým centrem. Po roce 1945 došlo ke hromadnému vysídlení původního 
německého obyvatelstva a oblast se stala pohraničním územím. V důsledku toho 
došlo k pozvolnému zániku několika obcí a samotné město Aš bylo ze značné 
části rovněž poničeno. Po změně politického režimu v roce 1989 dochází opět 
k postupné obnově města a dalším významným změnám.

Většina mladé generace vůbec nezná své město, jeho historii a proměny. Cílem 
projektu je na základě terénního výzkumu (cyklistické výlety a vycházky) porov-
nat vzhled mikroregionu dříve a nyní. V jarní části jsme s partnerskou školou 
v Erkersreuthu formou cyklistických výletů prozkoumali větší část ašského mikroregi-
onu (reportáže na www.kamenka.cz). Zároveň se nám podařilo využít elektronic-
ké komunikační prostředky programu eTwinning při výuce němčiny a informatiky.

V podzimní části nás čekalo společné bádání nad stavem samotného města Aš. 
Ve smíšených česko-německých skupinách žáci vytvářeli dvojice dobových fotogra-
fií, které dokladují změny města v uplynulých přibližně 150 letech. Pomocí moderní 
výpočetní techniky budou žáci společně fotografie zpracovávat do přehledné 

prezentace. Výsledkem by měla být výstava prací a multimediální CD s dokumen-
tací o průběhu celého projektu. Zároveň je nedílným cílem projektu zdokonalení 
jazykových schopností žáků naší školy, vytvoření a upevnění přátelských vztahů 
a odstranění nevhodných národnostních názorů mezi žáky obou škol.

Realizace projektu byla pro naši školu rozhodně velmi přínosná. Pro koordinátory 
na obou zapojených školách znamenala společná příprava a navázání nových 
kontaktů získání zkušeností s přípravou a realizací mezinárodního projektu a vy-
užívání prostředků eTwinning. Pro zapojené žáky znamenal poznávání historie 
města, kde žijí, spolupráci s německými spolužáky a seznámení se s prostředím 
německé školy. Pro zapojené učitele byla práce s německými žáky, spolupráce 
s německými kolegy a využívání prostředků eTwinning rovněž novou zkušeností. 
Přínosem pro školu bylo aktivní zapojení žáků do netradičních forem výuky infor-
matiky a dějepisu a prohloubení kontaktů s partnerskými školami v SRN. Zároveň 
se nám podařilo získat i finanční prostředky z grantového systému města Aše, 
vzbudit zájem veřejnosti o průběh projektu (sdělovací prostředky, školní web). 
Naučili jsme se efektivně přizpůsobit organizaci výuky požadavkům realizace 
projektu a získávat finanční prostředky na obou stranách hranice. Pomyslnou 
třešničkou na dortu pak bylo udělení 3. místa v rámci celostátního vyhodnocení 
projektů a s ním spojené získání finanční odměny.

VAŠE ZÁŽITKY, NÁZORY A PODNĚTY

Obchodní akademie na Pionýrské ulici v Brně je koordinátorem projektu určeného 
pro studenty obchodních akademií, jehož cílem je procvičení odborných znalostí 
a dovedností spojených s vyřizováním obchodní korespondence v angličtině pro-
střednictvím elektronické pošty při řešení simulovaných obchodních situací.

Tento projekt vznikal dlouho. Jeho potřeba pramenila z toho, že chyběl způsob, 
jak obchodní korespondenci vyučovat zajímavě, jinak než ve škole, a jak ji přiblí-
žit skutečnému životu. A tak pedagogové dostali nápad najít partnera či partnery, 
se kterými by si studenti mohli dopisovat jako se skutečnými obchodními partnery, 
a protože jde o cizojazyčnou komunikaci, byli potřeba partneři ze zahraničí. 
V tomto pomohl i portál www.etwinning.net, kde lze partnery hledat. Těmi se 
pro nás staly střední školy v Itálii a ve Slovinsku.

Studenti jednotlivě nebo ve dvojicích vytvoří firmy, které spolupracují se svojí part-
nerskou firmou na ostatních školách. Každý tým založí exportní a importní firmu 
a funguje tudíž jako dodavatel a zároveň zákazník. Naši studenti vyvážejí do 
Itálie a dovážejí ze Slovinska. Jako dodavatelé připraví reklamní leták pro svoje 
zboží a pošlou ho italským partnerům. Jako zákazníci obdrží leták od slovinských 
partnerů a reagují na něj formou poptávky a dále pokračují nabídkou, katalo-
gem, objednávkou, ke které přiloží fiktivní fakturu, píšou i stížnost a odpověď 
na ni. Projekt probíhá oboustranně, tj. oba partneři jsou zároveň prodejci svého 
produktu a nakupující produktu svého obchodního partnera. 

Vloni škola získala grant z programu Socrates. Ten umožnil uskutečnit kromě 
samotné e-mailové komunikace i druhou důležitou část, a to výměnu studentů 
a kantorů, aby se navzájem lépe poznali. Partneři z Itálie a Slovinska přijeli 
na začátku dubna do Brna a zúčastnili se pětidenního programu. Společně 
diskutovali o metodách výuky obchodní korespondence. Zahraniční kolegové 
se zúčastnili výuky na české škole, navštívili Obchodní akademii pro tělesně 
postižené studenty a pracovali s nimi na společném projektu. Objevovali zají-
mavá místa v okolí Brna a samozřejmě hodnotili a plánovali další společnou 
projektovou práci. Všichni si celý projekt a hlavně setkání chválili a shodli se na 
tom, že kromě práce si užili hodně společných příjemných chvil, zdokonalili se 
v angličtině a našli si nové přátele. A hlavně se již těší na pokračující spolupráci 
se zahraničními partnery.

Letos jsme náš projekt přihlásili do různých soutěží a sklidili několik úspěchů. 
Dostali jsme cenu Label, kterou vyhlašuje Ministerstvo školství, mládeže a tělový-
chovy spolu s agenturou Socrates pro inovativní jazykové projekty a také první 
cenu v národní soutěži projektu eTwinning. Obě ceny využijeme pro další mobili-
tu, pojedeme navštívit naše partnery v italském Thiene. 

Studenti se tímto zajímavým způsobem nejen hodně naučí, ale získají i nové 
přátele, uvidí cizí země a mají pocit, že dobrá práce je dobře oceněna.

V úvodní části čtvrtletníku jste se dozvěděli o projektu eTwinning, který mimo jiné vyhodnocuje realizované aktivity a uděluje čtyři typy ocenění. V závislosti 

na kvalitě partnerství lze obdržet certifikát eTwinning Label, zveřejnit své partnerství v galerii projektu eTwinning, případně získat certifikát kvality nebo cenu 

projektu eTwinning. Ceny se udělují školám za nejlepší evropské partnerství. Dva příklady oceněných nápadů bychom Vám chtěli přiblížit.

Studenti obchodní akademie 
skuteční obchodníci v rámci Evropy 

Elena Tomanová

Historie a současnost 
mikroregionu Ašsko

Milan Šatra
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